

# 西方多国政局何以接连“洗牌”

新华社记者

加拿大总理特鲁多日前在反对党和执政党双重压力下，宣布辞去执政党自由党领袖职务，并表示将在自由党选出新领袖后辞去总理职务。过去一年，美国、英国、法国、德国等西方大国执政党或执政联盟纷纷在选举中失利，政治格局重新洗牌。

分析人士认为，如此政坛变化一方面是由这些国家执政联盟或执政党内部矛盾或斗争所引发，更重要的是反映出民众对西方政治精英阶层严重脱离民意的失望和愤怒。

## 民生艰辛“推倒”加拿大政府

特鲁多是全球范围内最新一位因选民不满情绪上升而被赶下台的在任者。1月6日上午，特鲁多在位于加拿大首都渥太华的总理府门外做辞职演讲时，双腿在寒风中不停颤抖。几小时前，总理府四公里外一名40多岁的流浪汉因心脏病骤停被送医后身亡，他前一晚在零下24摄氏度的寒风中过夜。

“路有冻死骨”的残酷现实是加拿大政府施政不力、民生艰辛的一个写照。据不完全统计，加拿大全国有超过15万人无家可归，分布在各大城市。收容中心“渥太华使命”的一名代表波特说，据统计渥太华有3000多人无家可归，“但我们倾向于认为实际数字比这要高”。

近年来，住房危机、生活成本飙升等问

题引发加拿大民众不满，特鲁多政府支持率持续低迷，要求其辞职的声音也越来越大。反对党指责特鲁多政府政策与民众实际需求脱节：未能有效抑制房价上涨和提升民众收入水平；移民政策过于激进，给住房、就业、医疗等带来巨大压力；绿色碳税政策增加了企业运营成本。

特鲁多政府内部也面临分裂。德国新闻电视频道网站说，特鲁多在开始担任总理之初承诺推行“积极政策”。然而，越来越多人指责他没有兑现承诺，要求他辞职的呼声越来越高。2024年7月以来，加拿大联邦政府已有9名部长宣布辞职或不再参加下届联邦大选。加拿大前副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰在辞职信中说：“我们围绕加拿大的最佳前进道路存在分歧。”

加拿大前总理特鲁多在接受媒体采访时说，特鲁多宣布辞职像结束了一个时代，“这是一个正确的决定”。

## “没有灵丹妙药可以恢复民众对政治的信任”

过去一年来，美、英、法、德等多个西方大国遭遇执政党更替或政府不稳等局面。美国民主党在大选中失去政府及国会两院控制权；英国保守党长达14年的执政被工党终结；法国一年内三换总理；德国执政联盟因内部矛盾解体，总理朔尔茨沦为少数

派政府领导人，主动触发联邦议院选举提前举行……

分析人士指出，不少西方大国面对国力下降、经济放缓、移民冲击等难题，但执政的精英阶层或被金钱政治操控，或被利益集团裹挟，忽视民众基本诉求和期盼，最终失去民意支持，遭遇政治变局。

美国盖洛普公司2024年12月一份调查显示，多数美国民众不认可拜登总统和国会，对经济持负面评价，对国家发展方向也感到不满，仅39%的民众认可拜登工作表现，17%的民众认可国会表现。美国经济学家杰弗里·萨克斯指出，美国政治机构功能失调日益严重，主要原因是被富人、大企业、特定利益集团的竞选资金所腐蚀，导致国会和白宫寻求的政策脱离公众利益，公众对政府的信心下降。

英国保守党选举失利，一方面原因是其未能解决民众真正关心的生计问题，包括食品、能源、住房等价格高企，看病难、看病慢，多个行业从业者因工资、工作条件等出现劳资纠纷而多次罢工。另一方面，保守党政府内讧不断，首相频繁更换，政客不顾民众诉求却热衷于权力斗争，使民众对政府失去信任。英国奥观调查公司2024年一份报告显示，73%的选民认为政客并不真正关心民众诉求，49%的选民则“几乎从不”相信政府会将国家需求置于党派利益之上。

作为欧洲发展“双引擎”的法国和德国也相继出现政治变局。法国民意分析人士塞利娜·布拉克指出，2019年以来，各种批评不断累积，导致法国民众不信任总统马克龙。2019年，马克龙宣布启动持续数月的全国大讨论，以应对“黄马甲”运动引发的社会危机，凝聚社会对推进改革的共识，但民众批评马克龙此后并没有认真考虑他们的建议。

德国朔尔茨政府执政期间，乌克兰危机升级引发的能源危机导致能源价格飙升、通胀加剧、经济增长乏力、失业率上升，严重影响民众生活水平，民众对政府不满情绪日益高涨。德国《商报》指出，朔尔茨政府因经济政策争议而失败，暴露其领导力和执政经验缺失。同济大学德国研究中心副主任伍慧萍说，德国民众对现状的不满表明，政府内部面临诸多分歧，在解决民众实际关切方面存在不足，未能回应他们的诉求。

有媒体如此形容近期多国政坛的困局：“这显然是个不满意的冬天。”德国《青年世界报》则刊文说：“西方多国政局风雨飘摇。”

英国智库公共政策研究所执行总监哈里·查尔特-平纳指出，“没有灵丹妙药可以恢复民众对政治的信任……仅仅更换首相或执政党并不能解决问题。我们需要对经济和政治进行深刻改革。”

(新华社北京1月11日电)



1月10日，在美国加利福尼亚州洛杉矶县阿尔塔迪纳地区，消防员在火灾过火区域巡查。美国洛杉矶地方官员10日说，该地区持续山火已造成至少11人死亡，超过1.2万栋建筑物损毁。目前仍有多处山火蔓延，其中规模最大的伊顿和帕利塞兹两处大火仍在东西两侧肆虐洛杉矶县。

新华社发(邱晨 摄)

# 疾控专家预判：1月中下旬流感活动水平将下降

新华社记者 顾天成

冬季是呼吸道传染病高发期，常见病病原体包括流感病毒、人偏肺病毒和呼吸道合胞病毒等。

当前我国呼吸道传染病流行态势如何？怎样有效应对流感、人偏肺病毒？春节将至，旅途中如何做好健康防护？国家疾控局组织疾控和医学专家接受新华社记者采访，作出专业解答。

——今年冬春医疗负荷较去年低，预计1月中下旬流感活动水平下降。

“监测数据显示，近期流感仍处于季节性流行期，流感病毒阳性率上升趋缓，预计1月中下旬流感活动水平可能会逐步下降。”中国疾控中心传染病处研究员王丽萍说。

专家介绍，由于气候等原因，不同省份间流感活动水平有所不同，除南方个别省份处于流行早期外，大多数省份流行强度处于中等水平；人偏肺病毒阳性率在北方省份上升趋缓，14岁及以下病例阳性率开始下降；呼吸道合胞病毒阳性率在0至4岁年龄组中呈波动上升趋势。

王丽萍表示，预计今年冬春季仍将呈现多种呼吸道传染病交替或叠加流行态势，但总体流行强度和医疗负荷较去年低。

——人偏肺病毒是常见病毒，并非当前优势病原体。

有部分网友对人偏肺病毒不熟悉，在网络上“求”科普。对此，北京市疾控中心免疫预防所副所长黄芳表示，人偏肺病毒是一种引发急性呼吸道感染的常见病毒，2001年被荷兰科学家发现，但研究表明，它已经在人类中存在着60多年，并不属于新毒株。

“人偏肺病毒感染后常出现发热、咳嗽、鼻塞、流涕等呼吸道症状，是自限性疾病，大多数症状可自行消失。在我国集中在12月至次年4月流行。”黄芳说，该病毒在2025年第1周全国检测阳性率为6.2%，低于流感，并非当前我国呼吸道传染病优势病原体。

据悉，疾控部门持续加强监测预警工作，在做好法定传染病网络直报的同时，进一步拓展监测渠道，在全国选择了1041家急性呼吸道传染病哨点监测医院，根据监测结果向社会多

频次发布相关健康提示和科普知识。

——不推荐流感“预防性”用药，目前仍鼓励打流感疫苗。

“流感是相对常见疾病，建议公众尽量以接种流感疫苗、加强个人防护来预防。对于健康成人和儿童，不推荐‘预防性’服用药物。”北京协和医院呼吸与危重症医学科主任医师张弘说。

出现流感症状怎么办？张弘建议，健康人如出现低热、流鼻涕等症状可以先观察，在家好好休息，对症治疗即可；如出现高热、头痛、四肢酸痛明显，建议到发热门诊就诊，或选择病毒检测试剂，若确认是甲流阳性，在医生指导下可选择抗甲流药物，如奥司他韦或玛巴洛沙韦；婴幼儿、高龄老人或有较严重基础疾病的患者，需尽早检测或就诊。

专家提示，很多人在服用抗病毒药、感冒药后可能出现腹痛、大便秘结增多甚至腹泻，这些可能与药物过敏成分有关，不必过于担心。

有网友关心，若此前没来得及接种疫苗，

此时是否还适合接种。王丽萍表示，现在依然可以接种流感疫苗。只要还处于流感病毒传播活跃期，接种疫苗就能帮助降低感染风险。

——春节人群流动增多，查收这份健康防护小贴士。

2025年春运已经启动，人群流动和聚集性活动增多。王丽萍建议，可从出行前准备、旅途中防护、旅途后卫生三方面着手，做好呼吸道传染病健康防护。

出行前，应提前了解目的地疫情和天气情况；备好口罩、消毒湿巾、免洗手消毒液；境外旅行人员需做好个人健康申报；建议老年人、慢性病患者等积极接种新冠、流感、肺炎球菌疫苗；如有发热、咳嗽、咽痛等症状，建议居家休息，推迟出行。

旅途中，乘坐公共交通工具或前往密闭、人群密集场所时，科学佩戴口罩；老年人、严重慢性病患者尽量减少前往人群密集的室内公共场所；避免用手触摸口鼻眼，接触公共设施后勤洗手或用消毒纸巾擦手。

旅途抵达目的地后，及时更换衣物并洗手、清洗面部；出现呼吸道感染症状时，居家休息，避免参加聚集性活动；症状较重时，及时就诊并佩戴口罩；出境旅行人员回国后出现发热、皮疹等症状时，及时就医并告知境外旅行史，帮助医生进行准确诊断。

(新华社北京1月11日电)

# 中国驻泰使馆提醒中国公民警惕“高薪招聘”陷阱

新华社曼谷1月11日电(记者林昊)中国驻泰国大使馆11日提醒来泰中国公民警惕“高薪招聘”陷阱，不要轻信“高薪工作”“包机票食宿”等虚假承诺，以免上当受骗。

中国驻泰使馆表示，根据中泰免签协定，入境对方国家从事工作、学习等须事先批准的活动须在入境前办妥相应签证。如系免签入境，请勿在泰从事非法务工等与免签规定不相符的活动。来泰中国同胞在泰期间如人身安全和合法权益受到侵害，请及时报警，也可由在泰亲友或委托他人报警，并联系中国驻泰使领馆寻求协助。

中国驻泰使馆10日表示，在中泰双方的共同努力下，中国公民王某已于当地时间10日晚离泰回国。针对这起由网络诈骗引发的个案，泰方高度重视，迅速展开营救行动，有效保障当事人及时获得解救，中方对此表示感谢。中国驻泰使领馆将与泰政府及有关部门继续通力合作，切实维护来泰中国公民的安全和合法权益。

中国驻缅甸使领馆10日也再次提醒广大中国公民，警惕电信网络诈骗，提高防骗识骗意识能力，切勿轻信所谓“海外高薪招聘”信息，以免落入电信诈骗陷阱、生命财产受到侵害。如不慎遭遇诈骗，请尽快报警，并向中国驻缅甸使领馆求助。

中国驻缅甸大使馆表示，近日，多名中国公民求助称在社交网络平台遭遇“海外高薪招聘”骗局，被诱骗出境偷渡至缅甸妙瓦底地区从事电信诈骗。

# IMF总裁：全球经济因美贸易政策面临更大不确定性

新华社华盛顿1月10日电(记者熊茂岭)国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃10日表示，美国新一届政府的经济政策，特别是贸易政策走向，将给2025年全球经济带来更大不确定性。

格奥尔基耶娃当天在IMF总部举行的一场媒体圆桌上表示，鉴于美国经济的规模和作用，全球都非常关注美国新一届政府的政策方向，特别是在关税、税收、放松管制和政府效率方面。

她表示，这种不确定性在美国未来贸易政策方向上尤为明显，使得全球经济面临的“逆风”进一步加剧，尤其是对那些深度融入全球供应链的国家和地区。

格奥尔基耶娃还谈及强势美元的影响。她表示，美元对发达经济体货币和新兴市场货币走强，可能会推高新兴市场经济体的融资成本，尤其是对低收入国家而言。

格奥尔基耶娃敦促各国政策制定者解决低增长、高债务的难题。她表示，各国需要继续朝着价格稳定的目标前进，需要逐步推进财政整顿，也迫切需要采取有利于增长的改革，以可持续的方式促进增长。她补充说，各国无法通过借贷解决这一问题，只能通过增长来摆脱困境。

IMF于2024年10月发布最新一期《世界经济展望报告》，预计2024年和2025年全球经济增速均为3.2%。该报告的更新内容将于1月17日发布。

# 韩国坠机黑匣子在飞机撞毁前4分钟停止记录

据新华社首尔1月11日电(记者陆春)韩国国土交通部下属航空铁路事故调查委员会11日说，务安坠机事故飞机的黑匣子在飞机撞毁前4分钟停止记录，导致部分记录缺失。

韩国航空铁路事故调查委员会表示，美国国家运输安全委员会对事故飞机的飞行数据记录器和驾驶舱语音记录器进行分析后发现，在飞机撞击机场混凝土方位角设施(航向信标台)前约4分钟，两个黑匣子都停止资料存储。调查委员会表示将调查数据未保存的原因。

调查委员会还表示，尽管两个黑匣子数据对事故调查很重要，但调查不仅依赖于这两项数据，还将通过对多种资料进行分析，尽最大努力查明事故原因。

韩联社报道说，从飞行数据记录器和驾驶舱语音记录器记录看，黑匣子自撞击4分钟前的8时59分起未保存数据，这使得分析机长发出“Mayday”求救信号后升高飞行高度并尝试着陆期间的具体情况变得困难。为重现事故时情形，调查委员会正针对务安机场管制记录、事故发生瞬间影像资料、现场残骸等进行分析。

# 2025年春节期间体育彩票休市公告

本报讯 根据《财政部关于2025年彩票市场休市安排的公告》(财政部公告2024年第19号)，体育彩票2025年春节休市时间为1月27日(星期一)0:00至2月5日(星期三)24:00。休市期间，除即开型彩票外，停止全国其他各类彩票游戏的销售、开奖和兑奖。具体公告如下：

一、体育彩票全国联网乐透型、数字型游戏于2025年1月27日(星期一)0:00停止销售，2月6日(星期四)0:00恢复销售。

二、体育彩票足球传统游戏的竞猜场次安排、开奖时间、停售时间和开奖时间等，按照体育总局彩票中心公布的相关竞猜场次安排执行。全国联网单场竞猜足球游戏、篮球游戏于1月26日(星期日)23:00停止销售，2月6日(星期四)11:00恢复销售，具体事项以竞彩网(www.sporttery.cn)公告为准。

三、由省(区、市)中心管理的非全国联网游戏停止销售和恢复销售时间，以当地省(区、市)中心公告为准。

四、休市期间，纸质即开型体育彩票的销售活动由各省(区、市)中心根据体育总局彩票中心要求和当地实际情况决定。

五、为保障购彩者权益，各类游戏兑奖期最后一天在春节休市期间的，兑奖截止时间顺延至休市后第一天(2月6日)；游戏兑奖期含春节休市期间10天(含2月5日)的，兑奖截止时间顺延2天。已经售出的全国联网乐透型、数字型游戏预售票，开奖日期以中国体彩网发布信息为准。

六、休市期间，体育彩票国家客服中心95086客服热线人工服务时间：9:00—17:00，自助语音服务时间：0:00—24:00。

(省体彩管理中心供稿)

## 缤纷体彩

# 国网松原供电公司：贴心服务 情暖返乡人

随着春节的临近，在外务工人员陆续返乡。针对年底“返乡潮”的用电特点，国网松原供电公司早安排、早部署、早落实，积极组织国网吉林电力(松原)共产党员服务队全力保障返乡人员用电安全无忧。针对返乡务工人员家中的电气设施设备长期闲置易出现断电、线路异常等情况，该公司服务队队员提前联系，为返乡人员排查家中用电隐患，逐一检查家中用电设施，切实为用户解决用电问题。同时，细心讲解冬季安全用电注意事项，提高居民用电安全防范能力。截至目前，该公司已为返乡务工人员上门服务120余次，消除各类用电隐患11处。下一步，该公司还将科学精准制定服务举措，对照预测信息排查返乡客户所在台区的历史停电及外部供电设施运行情况，让在外漂泊的务工人员切实感受到家乡优质供电服务带来的温暖。(郑天宇 田明昕)

# “战斗，战斗，继续战斗！”

——巴拿马“护旗运动”对美国说“不”

新华社记者 许咏政

“在被送往太平洋的路上，我呼出一口气，在生死关头告诉他们——‘我没死’”。1964年1月，正准备期末考试的高中生希尔韦托·格拉和他的祖国经历了一场生死考验。

今年1月9日，巴拿马商场、银行关门，首都公共场合禁烟12小时……这一切，都是为了纪念61年前的“护旗运动”。

自20世纪初起，美国通过与巴拿马签订的不平等条约，以“国中之国”的形式控制巴拿马运河以及总面积逾千平方公里的运河

区。这里不能升起巴拿马国旗，巴拿马人被赶出家园，进入运河区受严格限制。随后几十年间，巴拿马人举行多次示威活动，要求美国归还运河及运河区。

1963年1月，巴美两国达成协议，规定巴拿马国旗也应在运河区内公共场所飘扬。然而，当该协议的生效日期1964年1月1日到来时，运河区很多居民拒绝升起巴拿马国旗。当年1月9日，上百名巴拿马学生护送着巴拿马国旗前往运河区，要求专属美国白人侨民的巴尔博亚高中升起巴拿

马国旗。

“那是一个陷阱。”格拉回忆说，运河区内的美国警察只允许5名学生进入学校悬挂旗帜，其余人必须原地等候。然而，他们等来的却是，5名同学被殴打，旗帜被撕碎。

消息传出后，数万名巴拿马人带着国旗走上街头抗议，遭到美国军警暴力镇压，最终20余人死亡、数百人受伤。这就是巴拿马的“护旗运动”。

“他们从高处向我们射击，我们想撤退，但逃不掉。”满头白发的格拉回忆道。在被

送到医院时，格拉因失血过多、失去意识，医生直接宣布他已死亡。但在被送往太平洋的路上，格拉恢复了意识，起“死”回生。

巴拿马大学教授萨穆埃尔·普拉多·佛朗哥认为，“护旗运动”是巴美关系的“转折点”。这场运动最终促成了《托里霍斯-卡特条约》的签署，运河主权于1999年12月回归巴拿马。

然而，很多人认为，美国“门罗主义”的阴影仍然笼罩着这座“世界桥梁”。

2025年1月9日，一支游行队伍挥舞着国旗，从城区行进到巴尔博亚高中旧址，在纪念碑旁围成一圈，用高音喇叭控诉美国候任总统特朗普近期“收回巴拿马运河”的言论。

“我希望巴拿马人能再学学历史，保卫我们的国家。”格拉老了，但他还是像当年的那个高中生一样，热爱这个国家。“我想对未来几代人说，战斗，战斗，继续战斗！”

(新华社巴拿马城1月11日电)